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Hjelpemidler (kode C): Enkel kalkulator (HP 30S)
Rottman:Matematisk formelsamling
Vedlegg: Formelark i numerikk

Sensuren faller 28. januar.

Alle svar skal begrunnes, og det skal g& klart fram hvordan svarene er oppnéadd

Oppgave 1
a) Finn invers Laplacetransformert for funksjonene
9 9e~28
F(s) = —— G(s)= ————.
O =Sty 99 YOG

b) Lgs initialverdiproblemet
y'(t)+3y'(t) =r(t) fort>0
med initialbetingelseng(0) = 1 0ogy'(0) = —3, narr(t) = 9for0 < ¢t < 2 0gr(t) = 0 for
t>2.

c) Lgs differensialligningssystemet

Yy =ult —m)

= =0 fort >0
17— Y2 —

nar initialbetingelsene ey (0) = 4»(0) = 0 ogu(t — ) er Heavisidefunksjonen gitt ved

(t ) 0 for0<t<m
U\t —m) =
1 fort > .
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Oppgave 2
Funksjonenf er gitt pa intervallet < = < 2 ved

) 1 for0<z<1
flz) =
-1 forl<z<?2.

La g veere den like (jevne), periodiske utvidelsenfamed periode 4, og |a vaere den odde, |
diske utvidelsen ay med periode 4.

a) Skisser grafene tiy ogh pa intervallet-4 < = < 4, og beregn (Fourier-)cosinusrekka,

b) Det oppgis at (Fourier-)sinusrekka filer

4 SNsin(2n + )z
) 7 z; o+ 1
Bruk (x) til & finne summen av rekka
- n 1
2y T lg Tt

Hva er summen av rekka)for x = 7?

Oppgave 3
a) Funksjonenu(z,t) tilfredsstiller ligningen

Ugy = Uy — 2U forO0<z<mt>0

og randbetingelsene
u(0,t)=0 og w(mt)=0 fort>0.

Finn alle funksjoner pa formem(x, t) = F(x)G(t) som tilfredsstiller disse kravene.

b) Finn en rekkeutvikling for en funksjom(x, t) som tilfredsstiller kravene under a), og ok
initialbetingelsene

u(z,0) = f(z) 09 wu(x,0)=0 for0<uz<m.

e}

Her er f(z) en funksjon med rekkeutvikling(z) = Z

n=1

sin nx

n4

Oppgave 4 1
Det oppgis at den Fouriertransformerteca¢™” er \/Te*wz/“ (a er en positiv konstant).
a

Bruk Fouriertransformasjonen til & lgse integralligningen

/ Flp)e @’ dp = ¢=**  derb > 1.
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"1
Oppgave 5 La f(x) ogla I= f(z)dx = T
-1

T 142 2

a) Gitt nodenezy = —0.8660, z; = 0, z2 = 0.8660. Finn interpolasjonspolynomet(x) til
datasettetzy, f(zo)), (1, f(z1)), (x2, f(x2)) (bruk den metoden du vil).
Finn tilnaermelser til integralet/

1
J:/ pa(z)de,

1
og beregn feilen — J|.
| det neste punktet skal vi bruke Simpsons metSge pa2m intervall til & approksimere integralet
I= f_ll f(x)dz fra punkt a).
b) BeregnS,,, form = 1, og feilen|I — S,|.

Kan du tenke deg en grunn til at metoden i punkt a) er bedre enn Simpsons metode med like
mange noder?

Bruk feilformelen for Simpsons metode og finn hvor mange inter¥allman ma bruke i
approksimasjonen av= j_ll f(z)dz for at feilen skal bli mindre enn feilen i punkt &)(0.05).
(En kan anta atf®(z)| < 25.)

Oppgave 6
a) Approksimer Igsningen til det linezere systemet

-2 1 0 1
1 -2 1|x=|1],
0 1 1 1

ved & bruke Gauss-Seidels metodexg-= 0. Utfgr 2 iterasjoner.

-2 1 0 1
1 -2 1|x=]1],
0 1 0 1

er det umulig & bruke Gauss-Seidels metode. Forklar hvorfor.

En méte & lgse det pd med en iterativ metode er ved & skrivél/ — N, som girMx("+1) =
Nx™ + b. Hva mé kreves aw/? Gjar et fornuftig valg aw/ og utfer én iterasjon.

b) Pa systemet



